

## 张思德



请领导和同志们放心，  
我是共产党员，  
为人民的利益，  
就是拼出命，  
也要把炭烧好。

张思德，男，1915年出生于四川省仪陇县。1933年参加中国工农红军，1937年由中国共青团转入中国共产党。在长征中，他作战机智英勇，先后3次负伤。在工作中，他认真负责，带领全班完成机要通信、站岗放哨、开荒生产和建窑烧炭等各项任务；生活中，他经常帮助战友补洗衣服、编织草鞋，带头帮助驻地群众生产劳动。1944年7月，他带队进入陕北安塞县山中烧木炭，处处起模范带头作用，不怕苦、不怕累、不怕脏。9月5日，因炭窑崩塌，不幸牺牲，年仅29岁。毛泽东对张思德全心全意为人民服务的革命精神给予了高度评价：“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的。”

## 彭雪枫



咱们新四军既然是为人民群众谋利益的，  
群众的困难，  
咱们就得帮助群众解决。  
现在群众吃水困难，  
咱们就不能袖手旁观！

彭雪枫，男，1907年出生于河南省南阳镇，中国工农红军和新四军杰出指挥员、军事家。1926年9月加入中国共产党。1934年10月参加长征。在中央红军进行的历次战斗中，他无役不从，每次都披坚执锐，身先士卒。抗日战争爆发后，任八路军总部参谋处处长兼驻晋办事处主任，先后领导取得1942年冬季淮北反“扫荡”和1943年3月山子头战役的胜利，巩固和发展了淮北抗日根据地。1944年8月执行中共中央关于向河南敌后进军的指示，指挥所部进行西进战役。同年9月11日在河南省夏邑八里庄指挥作战时不幸被流弹打中牺牲，时年37岁。在他的追悼会上，中共中央对他的一生作出了高度评价：“中华民族英雄，共产党人好榜样。”

## 江竹筠



游击队不管受到什么挫折，  
它是会发展的，  
因为人心向着我们。

江竹筠，又称“江姐”，1920年出生于四川省自贡市，著名革命女烈士。在1947年第二条战线反对国民党反动统治的斗争中，江姐负责组织大中学校的学生与国民党反动派进行英勇斗争。同年与丈夫彭咏梧奔赴川东武装斗争最前线。1948年，彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲。江姐强忍悲痛，毅然接替丈夫的工作。1948年6月14日，由于叛徒的出卖，江姐不幸被捕，被关押在重庆渣滓洞监狱。国民党军统特务用尽各种酷刑，妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口。面对敌人的严刑拷打和残酷折磨，江姐始终坚贞不屈，绝不透露关于重庆地下党组织的任何信息。1949年11月14日，在重庆解放前夕，江姐被国民党特务杀害于渣滓洞监狱，年仅29岁。

卢光特、谭重威：《江竹筠传》，重庆出版社1982年版，第70页。

1948年江竹筠等人在重庆市云阳县龙洞乡董家坝等待任务，一行人自行组织理论学习，讨论过程中江竹筠对革命的未来形势持乐观态度，并表明了原因。

## 李四光



请你坦率告诉我，  
究竟我还有多少时间？  
让我好安排一下工作……

李四光，男，1889年10月生，湖北省黄冈市人，著名地质学家。新中国成立之际，李四光排除干扰，从英国秘密回国，历经周折，于1950年5月，出席了中国人民政治协商会议第一届全国委员会第二次会议。后奋战在科学研究和国家建设的第一线，为我国的地质、石油勘探和建设事业作出了巨大贡献。他先后在太行山、九华山、天目山、庐山、黄山、扬子江流域等地发现了大量遗迹，用科学事实推翻了外国人“中国没有第四纪冰川”的错误结论。他创立了地质力学，并以力学的观点研究地壳运动现象，探索地质运动与矿产分布规律、新华夏构造体系的特点，分析了我国的地质条件，证明中国的陆地一定有石油，从理论上推翻了“中国贫油”的结论，肯定中国具有良好的储油条件。1956年，李四光亲自主持石油普查勘探工作，在很短时间里，先后发现了大庆、胜利、大港、华北、江汉等油田，不仅摘掉了“中国贫油”的帽子，也使他独创的地质力学理论得到了最有力的证明。1971年4月29日，李四光因病逝世，享年82岁。